

“背叛,我们是专业的”

——细数美国背叛史

在美国主导下,美国、英国和澳大利亚近期宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英将在这一体系下支持澳海军建立核潜艇部队。此举促使澳方撕毁与法国海军集团签订的数百亿美元潜艇大单,触怒法国。这并不是美国第一次背叛盟友。历史上,美国为了自身利益而对盟友和伙伴袖手旁观或在“背后捅刀子”的行径可谓不胜枚举。

案例①

美国1776年宣布独立后,第一个盟友就是法国。1778年,双方签订《美法同盟条约》,法国随后为美国提供了大量军事和经济援助,支持美国对英国的独立战争。

许多历史学家认为,法国对美援助改变了战争力量平衡,对美国赢得战争起到了重要作用。然而,法国政府却因

案例②

1898年4月,美西战争爆发,战事在西班牙的殖民地古巴、波多黎各和菲律宾同时展开。西班牙很快战败,向美方求和。同年12月,双方签订《美西巴黎条约》,规定西班牙放弃对古巴的一切主权要求,将关岛和波多黎各让与美国,并以2000万美元的价格将菲律宾群岛让与美国。

案例③

1956年,英国和法国为夺得苏伊士运河控制权,联合以色列,对埃及发起军事行动,即第二次中东战争。

美国没有站在英法两大盟友一边,反而在联合国安理会要求其停止军事行动,并提出撤军方案。为施压英国,美国大量抛售英镑,导致英镑汇率大幅

案例④

越南战争期间,美国在南越扶植亲美政权,对抗北越。随着美军在战争泥潭中越陷越深,美国国内反战呼声高涨。美国政府在巨大压力下,瞒着南越方面,与北越在法国巴黎进行秘密谈判。

为了让南越接受相关协议,美国承诺向南越提供大量援助。1973年1月,美国同越南各方在巴黎正式签署

此背负了更多债务,令本国民生雪上加霜。随着民众对君主制的不满不断累积,1789年,法国大革命爆发。

法国大革命在欧洲引发一系列战争,美国选择了中立,未对法国伸出援手。1793年,曾大力支持美国独立战争的法国国王路易十六被送上了断头台。

菲律宾人民一直渴望摆脱西班牙殖民统治实现独立,因此协助美军击败在菲律宾的西班牙军队。然而,美国并不希望菲律宾独立,打算继续殖民菲律宾,这引发了菲律宾人民的强烈愤慨。1899年,美菲战争爆发,菲军战败后,菲律宾沦为美国殖民地。

下挫。美国还否决英国向国际机构的贷款申请。加上国际社会也普遍站在埃及一边,英、法最终不得不同意撤军。

苏伊士运河危机成为英国衰落过程中一个标志性事件,也为多年后美法关系恶化埋下伏笔,美国则趁机提升了自身在中东地区乃至全球的影响力。

关于在越南结束战争、恢复和平的协定,随后开始撤军。之后,美国对南越的援助承诺最终沦为空头支票。当时的南越领导人阮文绍说:“要成为美国的敌人很容易,但要成为朋友却很难。”1975年4月30日早晨,美军最后一架直升机飞离西贡。数小时后,北越军队占领南越“总统府”。

案例⑤

1977年,美国出台所谓《反海外腐败法》。1998年该法修订后,相关条款适用于外国公司或个人,成为美国“长臂管辖”的重要工具之一,连盟友也逃不过。

2013年4月,法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐抵达纽约机

案例⑥

20世纪80年代初,随着美元持续走强,美国贸易逆差不断扩大,经济陷入衰退。日本则凭借强劲出口迅速崛起,成为仅次于美国的世界第二大经济体。

为解决贸易逆差问题,美国政府胁迫盟友进行谈判。1985年9月,美国、

案例⑦

2010年6月,加拿大管道公司铺设的跨越加美边境的“拱心石”输油管道投入使用。该公司后来计划将管道延伸至美国得克萨斯州,这被称为“拱心石”XL输油管道项目。2015年2月,时任美国总统奥巴马否决了美国国

案例⑧

2013年,美国前防务承包商雇员斯诺登向媒体曝光美方代号为“棱镜”的大规模秘密监听项目,监听对象包括德国总理默克尔等盟国政要。“维基揭秘”网站此后爆料,美方还曾对多位法国总统实施监听。

案例⑨

2015年10月,美国、日本、澳大利亚等12个国家结束跨太平洋伙伴关系协定(TPP)谈判,并于2016年2月在新西兰奥克兰市正式签署该协定。

特朗普就任美国总统后,以TPP

案例⑩

场后被美方逮捕,美国司法部指控其违反《反海外腐败法》。

美国司法部以涉嫌商业贿赂为由起诉皮耶鲁齐,并对阿尔斯通公司处以7.72亿美元巨额罚款。在美方巨大压力下,阿尔斯通公司最终将其电力业务出售给主要竞争对手美国通用电气公司。

叙利亚的库尔德武装曾是美军在当地盟友,与美军合作打击极端组织“伊斯兰国”。但土耳其长期视叙库尔德武装为恐怖组织,欲将其清除。

2019年10月,白宫表示,土耳其

将很快在叙北部开展军事行动,美军对此“不支持、不参与”,将撤离相应区域。数天后,土耳其军队越过土叙边境,开始打击叙境内库尔德武装。因此,库尔德人认为,美国人背叛了他们。

案例⑪

过去几年,美国力阻“北溪-2”天然气管道建设项目。该管道从俄罗斯经波罗的海海底连接德国,可绕过乌克兰把俄罗斯天然气输送到德国和欧洲其他国家。

2019年年底,时任美国总统特朗普签署2020财年国防授权法案,内容包括对参与“北溪-2”项目的施工方实施制裁

案例⑫

过去几年,美国力阻“北溪-2”天然气管道建设项目。该管道从俄罗斯经波罗的海海底连接德国,可绕过乌克兰把俄罗斯天然气输送到德国和欧洲其他国家。

2021年7月,美国与德国就结束围绕“北溪-2”项目的争端达成协议。但舆论指出,这是美国为维护与德国关系而牺牲了乌克兰和波兰等盟友的利益。

案例⑬

2017年5月,时任美国总统特朗普在北约峰会讲话时没有重申对《北大西洋公约》第五条即集体防御条款的承诺,打破了1949年北约成立以来历任美国总统在这一问题上的惯例,引发北约盟友担忧。

特朗普在任期间以“美国优先”为口号,一再要求北约各国增加军费开支,还以美国考虑收缩在全球的军力部署相要挟,导致北约内部裂痕不断加深。

案例⑭

2018年7月,时任美国总统特朗普在接受美国媒体采访时说,欧盟在贸易上是美国的敌人。

特朗普执政期间,美国肆意挥舞关税大棒,欧盟也未能幸免,其钢铝产品、红酒等对美出口产品被美方征收高额关税。美国还指责欧洲出口到美国的汽车威胁美国国家安全。

案例⑮

2021年8月底,美国完成从阿富汗撤军,结束了在阿富汗近20年的军事存在。最后的撤军过程十分仓促和不负责任,造成一系列混乱与惨剧。美国总统拜登试图甩锅,指责前任总统特朗普留下“烂摊子”,还批评作为美国盟友的阿富汗政府“无能”。

(据新华社北京9月30日电记者孙丁 刘品然 林小春)

广告·热线:66810888

科学佩戴口罩

科学佩戴口罩是预防呼吸道传染病的重要措施之一,养成随身携带口罩的习惯,有需要时及时正确佩戴。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作

保持手卫生

及时规范洗手,用肥皂或者洗手液和流动的水洗手,避免用未清洁的手接触口、眼、鼻。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作